



1月6日在北京航天飞行控制中心拍摄的空间站机械臂转位货运飞船试验,天舟二号货运飞船与天和核心舱重新对接并完成锁紧。

# 太空中“拉一把”

## 我国首次利用空间站机械臂操作大型在轨飞行器进行转位成功

据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年1月6日6时59分,经过约47分钟的跨系统密切协同,空间站机械臂转位货运飞船试验取得圆满成功,这是我国首次利用空间站机械臂操作大型在轨飞行器进行转位试验。

1月6日凌晨,机械臂成功捕获天舟二号货运飞船。6时12分转位试验开始,天舟二号货运飞船与天和核心舱解锁分离后,在机械臂拖动下以核心舱节点舱球心为圆心进行平面转位;尔后,反向操作,直至货运飞船与核心舱重

新对接并完成锁紧。此次试验,初步检验了利用机械臂操作空间站舱段转位的可行性和有效性,验证了空间站舱段转位技术和机械臂大负载操控技术,为后续空间站在轨组装建造积累了经验。

# 哈萨克斯坦全国进入紧急状态

## 集安组织决定向哈派遣维和部队

哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。

哈总统托卡耶夫5日签署总统令,宣布全国进入紧急状态。集体安全条约组织(集安组织)6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

据哈媒体报道,上千人5日下午闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、哈执政党“祖国之光”党地方办公室等。

记者所在的努尔苏丹市5日17时至24时互联网服务完全中断,社交媒体、即时通讯、网页网站等全部无法访问。

托卡耶夫当天表示,部分地方的骚乱参加者正在占领大型基础设施,他们在阿拉木图甚至占领了当地机场。

阿拉木图市警察局局长哈纳特·泰梅尔杰诺夫对哈通社说,骚乱造成逾120辆警车、消防车和救护车等各类车辆被焚毁,300余家商铺、饭店和办公室被打砸。据哈内务部消息,截至5日夜间,哈国内骚乱已导致8名执法人员丧生、317名警察和国民近卫军官兵受伤。

据阿拉木图市管委会消息,哈护法机构已开始在当地开展旨在恢复秩序的“反恐行动”,管委会呼吁居民保持冷静并协助护法机构恢复秩序和社会稳定。



1月6日,哈萨克斯坦总统托卡耶夫(中)在努尔苏丹出席安全会议。哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。

据哈总统府网站消息,托卡耶夫5日在发表暴力骚乱以来的第二次电视讲话时宣布,自当天起他本人担任哈国家安全会议主席,将对非法集会活动采取强硬措施。托卡耶夫随后签署总统令,宣布自1月5日至19日在全国范围实施紧急状态。

托卡耶夫在6日凌晨举行的安全会议上说,骚乱参加者在境外接受过严格训练,哈政府已向集安组织寻求帮助。他表示,尽管局势复杂,哈政府将继续保障本国民众和在哈外国人的权利,并保护在哈外国公司和企业。

集安组织集体安全理事会轮值主席、亚美

尼亚总理帕什尼扬6日在社交媒体上发表声明说,收到托卡耶夫的求助后,考虑到当前局势对哈国家安全和主权构成的威胁,集安组织集体安全理事会决定在哈萨克斯坦短期部署维和部队,以确保当地局势稳定。

新年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日签署总统令,接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价的措施。

中国驻哈萨克斯坦大使馆5日发布消息,提醒在哈中国公民遵守驻在国法律规定,增强防范意识,减少不必要外出,做好安全防护。

## 医疗系统不堪负荷 英调整新冠检测政策

随着新冠病例、尤其是感染变异新冠病毒奥密克戎毒株病例激增,英国和以色列医疗系统不堪负荷,近日着手调整新冠检测政策。

英国卫生安全局5日宣布,从11日起,英格兰地区民众如果在无症状情况下用LFD快速检测手段自查为新冠阳性,则无需再做核酸检测予以确认。

据了解,LFD快速检测装置可在家使用,半小时内即可测出是否阳性;核酸检测样本则必须送去实验室才能得出结果,除了测定是否阳性,还能测定毒株等更多信息。

英国国家统计局5日估算,在2021年最后一周,英格兰地区平均每15人中就有1人感染新冠病毒,创下疫情暴发以来新高。

不过专家提醒,上述新政策执行后,对核酸检测数量及确诊病例数据的解读需要做出相应调整。此外,由于许多民众不再被要求做核酸检测,疾控部门获取的毒株数据信息也会变少。

英国英格兰地区先前要求,旅客持核酸检测阴性结果才可赴英格兰旅行。不过,英国首相鲍里斯·约翰逊告诉下议院,今后将取消这一要求。

## 中东多国疫情反弹明显

随着新冠变异病毒奥密克戎毒株来袭,中东多国出现较明显的疫情反弹,不过一些国家并未收紧相关防疫措施。

目前,奥密克戎毒株正在土耳其迅速传播。据土耳其卫生部数据,5日该国新增新冠确诊病例66467例。土卫生部专家表示,未来一到两周内,该毒株将成为在土耳其流行的主要毒株。

土政府从去年夏天开始取消大部分疫情管控措施,但仍要求民众在人员密集场所佩戴口罩并保持社交距离,否则将被处以罚款。土政府反复表示,不会出台类似去年的宵禁和“封城”那样的措施。土教育部长马哈茂德·奥泽尔5日表示,尽管奥密克戎毒株感染病例在迅速增加,但土不会暂停线下教育,目前不会关闭学校。

黎巴嫩卫生部5日宣布该国新增确诊病例5818例,创去年1月15日以来最高纪录,累计确诊突破74万例。另外,新增死亡20例,累计死亡9213例。黎卫生部说,奥密克戎毒株的高传染性、节假日期间聚会增多以及侨民回国过节是该国最近几周确诊病例激增的主要原因。

黎公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德日前表示,奥密克戎毒株已在黎广泛传播。就医院应对当前病例激增的能力而言,疫情“仍在可控之中”。

卡塔尔官方最新数据显示,5日该国新增确诊病例2273例,是自去年5月份以来的最高值,而两周前该国日增确诊病例数不过数百例。卡卫生部官员说,卡此次疫情恶化的主要原因是奥密克戎和德尔塔毒株叠加流行,这与卡去年11月30日至12月18日期间举办国际足联阿拉伯杯足球赛有直接关系。

记者在卡首都多哈多个新冠检测中心了解到,近几天前来进行核酸检测的人员数量较两周前至少上升了3倍,且逾半数被检人员被确诊。但卡塔尔目前尚未再次采取关闭娱乐场所、商场等措施。

以色列卫生部门5日表示,该国当日新增确诊病例11978例,是自疫情暴发以来单日最高纪录。以色列已经启动为60岁以上人群和医务工作者接种第四剂新冠疫苗。

以总理贝内特近日表示,由于奥密克戎毒株的传播,未来几天该国单日新增病例可能会升至5万例,疫苗会在很大程度上防止感染者发展成重症。尽管如此,以色列依然计划在近几周内放松旅行限制。

本版稿件文图均据新华社